

北约轰炸南联盟25周年：

# 战争遗祸仍在 动荡阴影徘徊

新华社贝尔格莱德3月24日电 塞尔维亚南部城市普罗库普利24日大雨倾盆，气温接近零摄氏度。很多塞尔维亚民众来到这里，参加悼念北约轰炸南斯拉夫联盟共和国遇难者活动。出席仪式的还有塞尔维亚总统武契奇、塞政府官员以及波黑主席团塞族成员多迪克。

1999年3月24日晚，以美国为首的北约打着所谓“避免人道主义灾难”旗号，绕过联合国安理会，开始对南联盟进行大规模空袭。长达78天的轰炸造成2000多名无辜平民丧生，6000多人受伤，近100万人流离失所。

25年过去，塞尔维亚民众仍在饱受贫铀弹等北约战争遗毒的影响，生命健康持续受到损害。25年来，北约这个全球最大军事组织不断突破地域和领域，到处煽动阵营对抗，挑起冲突战争，严重危害欧洲和世界的和平稳定。

## 雨中悼念

在普罗库普利24日的悼念活动上，众人齐唱塞尔维亚国歌并为遇难者默哀。随后，遇难者家属托绍维奇致辞。

1999年北约轰炸南联盟时，托绍维奇的家遭袭，她父亲和当时出生仅11个月的姐姐丧生。悲剧发生时，托绍维奇还在母亲肚子里。她说，这种伤痛不会因时间的推移而痊愈，因为她再也没有机会认识她所爱的人。

武契奇在致辞中说，塞尔维亚致力于军事中立，绝对不会加入北约。“他们(北约)想要摧毁、肢解我们的国家……但25年过去了，我们仍没有被击败。我们永远不会同意



3月24日，在塞尔维亚南部城市普罗库普利，塞尔维亚总统武契奇在北约轰炸南联盟遇难者悼念仪式上致辞。新华社发

塞尔维亚的分裂。”

波黑主席团塞族成员多迪克在致辞中谴责北约违反国际法、残害无辜生命的行径，同时赞扬塞尔维亚的反抗精神和坚韧态度。

2003年2月，南联盟更名为塞尔维亚和黑山(塞黑)。2006年6月3日，黑山宣布独立。6月5日，塞尔维亚宣布继承塞黑国际法主体地位，成为独立国家。

## 战争遗祸

米洛什王子大街是塞尔维亚首都贝尔格莱德市中心最繁华的街道之一，现代建筑和历史建筑沿着街道铺展开来。街上有一栋满目疮痍的建筑，与周边环境显得格格不入。这就是当年南联盟国防部所在地，也是1999年遭北约轰炸的众多建筑之一。坍塌的墙体，破损的墙面，无声地控诉着那段被北约暴力蹂躏的历史。

新华社莫斯科3月25日电 据俄罗斯媒体报道，涉嫌直接参与莫斯科近郊音乐厅恐袭的4名嫌疑人是塔吉克斯坦公民，莫斯科巴斯曼区法院25日凌晨批准对4人羁押候审。

这4名嫌犯分别是米尔佐耶夫、拉沙巴利佐达、法里杜尼和法伊佐夫。

据法院新闻部门提供的信息，米尔佐耶夫、拉沙巴利佐达已表示认罪。32岁的米尔佐耶夫和30岁

的拉沙巴利佐达是武装组织成员，25岁的法里杜尼曾是莫斯科附近波多利斯克市的一名工人，19岁的法伊佐夫曾在莫斯科东北伊万诺沃市做理发师。

北约在轰炸中大量使用贫铀弹和集束炸弹，对塞尔维亚人民造成长期的生命健康危害。2000年3月，北约在向联合国提交的一封信中承认，北约在轰炸南联盟过程中，共发射了约3.1万发贫铀弹。这种炸弹爆炸后会造放射性微粒四处飘散，从而对环境产生长期影响。

塞尔维亚急救中心的研究表明，该国1999年以后出生的儿童中，1至5岁多发外胚层肿瘤，5至9岁多发恶性血液病，9至18岁脑瘤发病率急剧上升，这些都与北约使用的贫铀弹有关。

塞尔维亚律师阿列克西奇出生在塞南部普雷舍沃市的布什特拉涅村，那里深受贫铀弹影响。25年来，阿列克西奇的亲戚朋友有不少死于贫铀弹污染导致的癌症，令他痛苦万分。

阿列克西奇告诉新华社记者，有研究机构调查发现，一些因贫铀弹污染去世的塞尔维亚病人，体内

铀元素含量比安全标准高500倍。塞尔维亚医疗专家格鲁伊契奇说，贫铀弹对塞尔维亚环境造成了长期破坏，使该国成为世界上癌症死亡率较高的国家，而且这种污染将遗祸几代人。

## 魔爪扩张

塞尔维亚劳动、就业、退伍军人与社会事务部长塞拉科维奇日前指出，1999年北约对南联盟的轰炸是犯罪行为，这一切都是为了服务于北约的自身利益。

美英等北约国家空袭南联盟后，又不断动用武力，从阿富汗到伊拉克，从利比亚到叙利亚，许多国家沦为北约军事行动的受害者。据不完全统计，2001年以来，北约国家发动和参与的战争导致数十万人丧生，数千万民众流离失所。

贝尔格莱德平等世界论坛主席、曾任南联盟外交部长的约万诺维奇说，以美国为首的北约轰炸南联盟，真实目的是在更靠近俄罗斯的地方部署军队。如今，美国仍在利用北约进行军事扩张。

在芬兰去年4月正式“入约”后，北约今年3月再度扩员，瑞典成为该组织第32个成员国。有分析指出，北约北扩冲击波罗的海地区乃至整个欧洲的安全格局，将令地区紧张局势进一步升级。

保加利亚索非亚大学教授斯特凡诺夫指出，以美国为首的北约一面声称自己是“区域性、防御性”组织，一面在世界上不断煽动阵营对抗、加剧各地区紧张局势。正是北约对别国事务横加干涉、拱火浇油，才酿成现在许多地方的冲突动荡。

## 朝鲜就日本首相提议举行两国首脑会谈申明立场

新华社首尔3月25日电 据朝中社25日报道，针对日本首相岸田文雄近期向朝方表达尽快举行两国首脑会谈的意向，朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正当天发表谈话，申明朝方立场，要求日方为改善两国关系做出政治决断。

谈话指出，抱有只用举行一次首脑会谈的心态，是无法化解两国间的不信任与误解的。如果日本执意干涉朝鲜行使主权，那么日方提出的首脑会谈构想可谓一场政治作秀。金与正在谈话中表示，如果日方一味敌视朝方并侵害其主权，就会被朝方视为敌人。如果日方真要重建两国关系，就要做出政治决断，选择符合本国整体利益的战略。

金与正说，如果日方坚持公正平等的立场，尊重朝鲜主权和安全利益，那么朝鲜的自卫力量强化措施绝不会对日本构成安保威胁。

新华社巴黎3月24日电 法国总理阿塔耳24日晚宣布，鉴于法国面临的恐怖袭击威胁上升，法国将反恐安全警戒级别提升至最高级。

法国总统马克龙24日晚召开

俄媒：

## 4名涉嫌直接参与音乐厅恐袭嫌疑人为塔吉克斯坦公民

24日，4名嫌疑人在俄罗斯侦查委员会总部接受讯问。俄侦查委员会指控4名嫌犯从事恐怖主义袭击并致人死亡。如果罪名成立，他们将面临终身监禁。

## 法国将反恐安全警戒级别提升至最高级

紧急内阁安全会议，讨论俄罗斯莫斯科近郊音乐厅恐怖袭击事件及其影响。阿塔耳会后在社交媒体上宣布，鉴于极端组织“伊斯兰国”声称发动了这次恐袭，以及法国面临的恐袭威胁，政府决定将反恐安

全警戒级别提升至最高级。

法国媒体报道，离巴黎夏季奥运会开幕还有4个月时间，法国的恐袭风险不断上升。总理府表示，25日将召集相关安全部门就反恐安全问题举行会议。